
第９回歴史的風致維持向上協議会会議録 

日 時 2019（令和）元年５月 23 日（木） 10：00～11：45               

場 所 伊賀市役所４階 405 会議室                       

出席者《学識経験者》      菅原会長・浅野副会長 

《市民団体の代表者》   八尾委員・南出委員・安本委員 

《伊賀市文化財保護審議会》滝井委員 

   《行政関係者》      藤森委員（随行：加藤主任） 

林委員(代理伊藤班長)  

山本委員  

東委員(代理堀川課長)  

谷口委員  

《オブザーバー》     宇梶貴丈中部地方整備局建政部計画管課長          

《事務局》        奥井中心市街地推進課主任  

百中都市計画課副参事 

福岡都市計画課課員 

中林教育委員会事務局次長  

笠井文化財課長  

福島文化財課主幹 

其道文化財課主査  

１．開会挨拶 

 挨拶 中林事務局次長 

 委員紹介 笠井課長 

 

２．報告事項 

（１）事業経過について・・・資料１ 

《資料１により福島主幹が説明》 

 平成 30 年度事務局の動きとして視察・サミットや庁内会議・協議会の開催など。 

《質疑応答》  

 なし 

（２）平成 30 年度計画変更について・・・資料２・３・４ 

《資料２・３・４により福島主幹が説明》 

 ・主な変更点 

  第１章  グラフ・表などを直近のデータに更新 

  第２章１ 重層性のある歴史的風致 

       上野中心市街地に近代・現代の建造物が多数みられること、旧上野市庁舎等

はイコモスの日本の 20 世紀遺産 20 選に選定されたことなどの文言を追加 

  第２章３ 伊賀市の維持向上すべき歴史的風致（上野天神祭） 



       ダンジリの巡行経路上には、指定文化財・国登録文化財はじめ多数の歴史的

建造物があるほか、イコモスの日本の 20 世紀遺産 20 選に選定された近代建

築群がある旨の文言を追加。 

  第２章３ 伊賀市の維持向上すべき歴史的風致（芭蕉顕彰と俳句文化） 

       芭蕉翁顕彰会の沿革及び活動について修正及び追加。 

  第３章  文化財記述の重複箇所、区分・種別の整理 

  第５章  指定・登録の区別・文言の修正 

  第６章２ 芭蕉翁生家整備事業が NO.10 で、伊賀流空き家バンク事業 NO.６となり、 

       18 から 19 になりシートが一つ増える。 

  第７章５ 指定された歴史的風致形成建造物・・・蓑虫庵・芭蕉翁生家 を追加 

  第７章６ 歴史的風致形成建造物の指定候補・・・旧料理旅館九重 旧上野市庁舎  

上野西小学校体育館 白鳳公園レストハウス を追加 

変更箇所はホームページに掲載していく。 

《質疑応答》 

菅原会長   修正内容は、前回会議で検討したので概ね理解しているが、国交省へ提出し

た際の指摘事項はなにか。 

事 務 局   指摘事項に含まれるものはなかった。ただし、指定した歴史的形成建造物及

び歴史的形成建造物の指定候補が、本市の歴史的風致維持向上計画に挙げた

13 の歴史的風致のどの部分に位置づくのか明確にすることが必要であると

の意見があったので、上野中心市街地の歴史的風致の重層性であることや上

野天神祭の風致に位置づく旨を説明し、了承を得た。 

菅原会長   変更後のホームページは更新されたのか。 

事 務 局   今後、作業します。 

 

３．協議事項 

（１）平成 30 年度進捗管理について・・・資料５ 

《資料５により福島主幹が説明》 

・平成 30 年度進捗評価シート（案）の内容説明。 

《質疑応答》  

伊藤委員代理 資料５・21 ページの「大村神社例大祭民俗文化財伝承・活用事業」は、文

化庁の補助金、文化遺産活用推進事業として補助金の対象になる可能性があ

るが、検討したか。同補助金は制約が大きくて使い勝手が良いとはいいがた

いが、用具の補修などは補助対象となるので、検討してはどうか。 

事 務 局   検討していなかったので、検討します。 

伊藤委員代理 春日神社拝殿については、「計画どおりに進捗していない」となっているが、

その理由はなにか。 

事 務 局   昨年度は、事業年度が平成 33 年度を期限としていて、当初計画より若干の



遅れがあったため、そのように表記した。平成 30 年度の計画変更で事業年

度を延長したこと、その計画どおりに事業が進んでいることから、修正いた

します。 

南出委員   重点地区の一つである島ヶ原地区は、三重県の西端に位置する。滋賀県と京

都府に接し、地域的特徴のあるところである。先日はＮＨＫＢＳでも紹介さ

れた。また方言等も特徴的で、研究者が調査の対象となる場所でもある。さ

らに、増地氏城跡は忍者にも関係する城跡であり、歴まち計画に掲載されて

いる道路沿いにある城跡である。この島ヶ原における歴まち計画について、

是非よろしくお願いします。 

事 務 局   島ヶ原地区については現在２事業挙げられている。先日も島ヶ原地区に伺い、

大和街道沿いの景観や旅籠であった建物が良好に残されていることも確認

した。事業自体は、今後協議させていただくなかで、具体的に何ができるか

検討したい。 

菅原会長   進捗評価シートに掲載されている写真は、全体的に小さいものが多い。写真

サイズを統一する必要はないので、可能なものは大きくして、人々の活動が

わかるように掲載してはどうか。 

事 務 局   了解しました。 

堀川委員代理 資料５・29 ページの「まちづくりの効果」の項目で、重点区域における各

種イベントを掲げていただいているが、上野城下町においては、上野天神祭

と忍者フェスタのみが挙げられている。上野城下町では、９月の薪能や 10

月の街灯りイベント、８月の文化財のライトアップイベントがある。ライト

アップイベントは 1 万人の参加者がある。これらも含めるべきである。 

事 務 局   ご指摘のイベントについては、追加してシートを修正いたします。 

伊藤委員代理 資料５・24 ページの「文化財の保存又は活用に関する事項」について、平

成 30 年度分の県指定文化財の記載（３件）がないが、理由はあるか。 

事 務 局   記載漏れですので、掲載します。 

（２）令和元年度の事業について・・・資料１・６ 

《資料１・６により福島主幹が説明》 

《質疑応答》  

菅原委員 次回の歴史的風致維持向上協議会の開催予定時期はいつか 

事 務 局 通常ですと２月か３月、可能であれば前倒ししたいと考えている。 

 

４．その他 

意見・質問なし 

 

５．閉会挨拶 

 中林事務局次長 


